

旱地西红柿的高产栽培技术分析

山西省祁县农业农村局 王永宽

摘要:随着现代化社会的发展,我国的农业种植技术水平有了进一步的提高。为了满足日益增长的市场需求,我国对农业的种植技术提出了更高的要求。西红柿以其丰富的营养价值和生津味美的口感成为现代社会必不可少的饮食佳品,旱地西红柿的高产栽培技术对提高西红柿的产量具有重要的作用。本文以旱地西红柿为主要研究对象,着重对旱地西红柿的高产栽培技术进行详细的分析。

关键词:旱地西红柿;高产栽培技术;农业种植

西红柿学名也叫作番茄,在人们的生活中有着广泛的食用方法,它既可以生食,又可以制成番茄汁、番茄酱等多种饮品、食品。这种多功能的食用方法使得西红柿的市场需求日益增加,为了满足市场的需求,也为了实现西红柿的规模化生产,需要对西红柿的种植技术进行研发优化。要想对旱地西红柿的高产栽培技术进行分析,首先就要了解西红柿的高产栽培技术需要做的前期准备工作。

一、旱地西红柿的高产栽培技术的准备工作

(一)土地的选择

我国大部分地区的气候以温带大陆性季风气候为主,在这种气候条件的影响下,一些地区的土壤条件较为干旱。要想在旱地种植西红柿,首先就要对种植的土壤环境进行选择。因为西红柿是喜温植物,在进行西红柿的种植土壤选择时,要尽量选择接受日照时间较长的土地来保证西红柿的正常生长的温度条件。而由于西红柿的生长会受到风力作用和水分含量多少的影响,因而在选择土壤时,还要充分考虑周围的环境和排水方便的土地环境。除此之外,虽然旱地的气候条件较为干旱,但土壤中的肥力并不会由于水分的蒸发而消失,因而还要选择肥力较好的土壤来种植西红柿。

(二)西红柿品种的选择

西红柿品种的选择也是旱地西红柿的高产栽培技术的准备工作之一。因为旱地西红柿的耐旱性比普通的西红柿要强,旱地西红柿的高产栽培技术也是针对旱地西红柿品种的特点来具体规划和制定的。如果用旱地西红柿的高产栽培技术来种植普通的西红柿品种,不仅不能达到高产栽培的预期效果,还会造成相反的效果,降低西红柿的质量和产量。因此在选择西红柿的品种时,要确保西红柿品种的耐旱性,以便能够顺利地开展高产栽培工作。

(三)种子处理

在完成土地和西红柿品种的选择之后,就要对西红柿的种子进行简单的处理。对西红柿种子的处理要经过消毒和浸种催芽两个步骤。根据西红柿种子的数量多少,将西红柿的种子经过15~30min的清水浸泡之后,再放入浓度为10%的磷酸三钠液中浸泡10min来消毒,在用清水淘洗干净之后,将西红柿种子放在适宜的温度环境下进行催芽。在经过一系列的准备工作之后,能够让西红柿在后续的种植栽培过程中减少病虫害的威胁,增加西红柿的耐旱性,进而提高西红柿的质量和产量。

二、旱地西红柿的高产栽培技术的田间管理

(一)防治病虫害

对应用高产栽培技术的旱地西红柿进行田间管理,最主要的就是要防治在西红柿的生长过程中容易出现的病虫害问题。在旱地西红柿的生长和发育阶段,病虫害的发生会对旱地西红柿的健康生长产生较为严重的影响。要想保证旱地西红柿的高产栽培技术的有效应用,就要对旱地西红柿在种植过程中容易出现的病虫害进行预防和及时地治理。

对于旱地西红柿而言,防治病虫害主要可以采用三个方面的方法来进行,即生物方法、物理方法和化学方法。生物方法主要是指依靠害虫的天敌和微生物的药剂喷洒来对虫害进行防治,这种防治方法不会对人力和环境造成太大的压力。物理方法主要是指通过及时清理田间的杂草、在种植阶段就调整好相邻两颗西

红柿植株的间距等方法来防治西红柿的病虫害问题,这种方法既能够减少病虫害对西红柿植株的威胁,也能够改善西红柿的种植环境。化学方法则主要是通过喷洒农药和化学试剂和防治西红柿的病虫害,这种方法虽然成本较低,见效较快,但如果使用不当,也会对土壤和生态环境造成一定限度地破坏。

(二)生长管理

对应用高产栽培技术的旱地西红柿进行田间管理,还要对西红柿的生长过程进行有效的管理。一方面,对西红柿的生长管理要经过追肥中耕、支架绑蔓和整枝打杈三个具体的步骤。追肥中耕主要是指在西红柿的穗果直径达到3cm时,对西红柿植株进行追肥,并在追肥的过程中采取中耕除草的方式来防治病虫害,并排水防涝。支架绑蔓则主要是在西红柿植株的生长过程中,通过安装插架和绑蔓的形式来保证西红柿的健康生长,与此同时,还要对西红柿植株进行整枝打杈,及时去除侧枝侧芽,以便西红柿植株能够健康生长。另一方面,对应用高产栽培技术的旱地西红柿进行田间管理,还要在西红柿种子的定植之后进行地膜或者秸秆的二元覆盖,采取这种措施的主要目的就是为了保证土壤的温度能够让西红柿植株健康生长。

(三)化肥的合理施加

对应用高产栽培技术的旱地西红柿进行田间管理,还要注意化肥的合理施加。旱地西红柿与普通西红柿的品种有所区别,在应用旱地西红柿的高产栽培技术时,要格外注意对化学肥料的施加。在旱地西红柿的种植过程中进行施肥,要遵循以下几个原则:在旱地西红柿的种植前期,要及时对植株进行追肥,以弥补土壤养分供应慢的问题;在旱地西红柿的种植过程中,要适当减少氮磷化肥的用量,并尽量减少化学肥料的使用,多用农家肥或者含秸秆较多的堆肥,以减少对土壤和生态环境的损害。

三、结论

综上所述,在旱地西红柿的种植中应用高产栽培技术,对提高西红柿的质量和产量具有重要的作用。通过前期的准备工作和对旱地西红柿植株的田间管理,不仅能够增强高产栽培技术在旱地西红柿种植过程中的应用效果,还能够科学有效地防治病虫害,在满足市场对西红柿需求的基础上,促进当地农民的经济效益的提高,进而促进我国农业生产种植技术水平的提高,推动我国农业的发展。

参考文献:

- [1]许更燕,申俊苗,郭静.旱地西红柿种植技术[J].农业技术与装备,2020(02):156-157.
- [2]马惠芳.浅析旱地西红柿栽培技术[J].种子科技,2019,37(18):66-67.